

企业逆势而上的底气何在

——来自于都县纺织服装企业的见闻

张盛 本报全媒体记者 刘美春

近日，记者走进于都县多家纺织服装企业工厂，发现这个拥有3850家纺织服装企业的“中国品牌服装制造名城”，通过拓市场、重创新、促转型，承压前行，展现出县域产业的强大韧性。

直采会架起国际市场“金色桥梁”

走进于都县上欧工业园的赣威来服装有限公司(以下简称“威来”)，数条生产线开足马力，加紧赶制来自墨西哥的订单。

“受国际环境影响，订单量一度下滑30%。”威来总经理肖辉说。作为一家2009年就开始专业从事服装外贸出口的本土企业，订单流失让公司经营压力陡增。

如何化危机为转机？4月7日至10日，于都县举办2025中国赣州(于都)纺织服装国际直采会。来自英国德本汉姆集团旗下采购商，聚焦男装、女装、童装、牛仔及鞋帽等品类，与国内129家优质供应商，通过“一对一”洽谈、实地考察等方式，互相了解各自需求，积极展开商务洽谈。

在直采会上，威来积极寻求合作，陆续收获了5万件来自欧洲和中东客户的订单。“通过这次直采会，我们有信心实现企业良性发展。”肖辉说。

为期4天的直采会，共有82家企业与英国德本汉姆集团达成订单签约，金额达4180万美元，未来3个月，预计总订单额将突破1亿美元。此外，于都良好的产业基础吸引了英国德本汉姆集团和香港金寰国际有限公司在当地投资兴业，将分别建设国际服装智造产业园和绿色、智能水洗设备生产项目，推动全球产业链、供应链

深度融合。

据了解，该县通过搭建展会平台，拓展“朋友圈”，帮助企业获取订单，2024年出口额达22.73亿元，较上一年增长5.87%。

产品创新开辟订单“第二曲线”

面对困境，在离威来不远的江西仔衣库服饰有限公司(以下简称“仔衣库”)的破局之法则是不断创新。

采用保暖科技面料设计的暖宫暖腰牛仔裤，针对儿童学习姿势与健康成长开发的儿童学习牛仔背心，这是仔衣库“上新”的两件功能型产品。

“这两件产品是公司的‘爆款’，非常畅销，现在车间还在源源不断地生产。”公司董事长肖日辉指着生产线上的产品说。

作为于都本土培育的“绿色科技+功能牛仔服饰”创新型服装企业，仔衣库通过优化供应链管理、引入智能化设备等方式，从材料、人体结构和设计等多个维度出发，研发满足不同场景需求的产品。该企业先后获评省专精特新中小企业、省科技型中小企业、中国服装优质制造商等。

“科技元素的融入，让我们的产品有了核心竞争力，订单量也非常稳定。”肖日辉说，创新驱动造就了产品的不可替代性，提升了产品附加值，更让仔衣库有了底气。目前，该公司订单已经排到了年底。

数字赋能掀起柔性生产“效率革命”

走进江西翡俪文德时装股份有限公



2025中国赣州(于都)纺织服装国际直采会上，国外采购商与国内供应商在进行商务洽谈，对接订单。 本报全媒体记者 刘美春摄

司(以下简称“翡俪文德”)“5G+”智慧工厂，记者见到了一套完整的智联生产设备，可实现裁片上线、成衣下线全程“不沾地”，订单完成情况在生产大屏上滚动更新。

翡俪文德是一家主营时尚女装的服装企业。时尚风向的快速转变，对服装品牌和工厂端的协同机制、生产方式提出了更高要求。

“女装就是要求款式多、翻单勤、补单快。因此，要不断提升效率、优化出货时间。”公司负责人李健介绍，“为此，我们引入5G工业互联网和大数据等数字技术，结合MES、物联网等系统，依托集裁片、缝制、分拣、质检等多个环节于一体的全新智造生产线，生产周期缩短30%，成本下降15%左右。我们打造了线

上线下多渠道销售终端，产品销售覆盖全国市场。”

在赢家时装的智能量体间，3秒钟就能精准测量身高、腰围等28种数据；江西卫棉纺织集团的少人、无人制造新模式走在行业前列；在兴雪莱，企业自主研发的“衣慧云”系统，给车间装上了“数字大脑”……

近年来，于都县以建立现代制造业体系为基础，以创新为引领，大力推动企业实施“智改数转”，已完成217家企业数字化改造。“接下来，我们将联动行业协会，通过提供市场信息与对接服务、搭建展销平台、强化金融保障等方式，进一步扶持相关外贸企业平稳发展。”于都县纺织服装产业发展中心主任段先有说。

房间过道铺上防滑垫，墙上增加扶手，卫生间添加助浴凳并改用智能马桶……5月8日，看着刚刚完工的适老化改造设施，南昌市青山湖区京东镇居民李大爷心里感觉特别踏实。更让他满意的是，改造费用的30%由政府补贴，经济负担得到有效缓解。

近日，我省印发《江西省2025年消费品以旧换新家居适老化改造实施细则》(以下简称《实施细则》)，标志着该项惠民政策正式启动。按照“自愿、安全、便利、经济”原则，今年我省力争支持1.5万户60周岁以上有改造需求的老年人家庭进行居家适老化改造，有效提高老年人居家养老安全性、便利性和舒适性。

根据《实施细则》，凡居住在本省范围内、年满60周岁(以申请当日为计算基准)的老年人，均可申请居家适老化改造。已享受过政府购买居家适老化改造服务补贴的困难老年人家庭，可按本年度补贴标准继续享受政策，但所购产品和服务不得与往年配置重复。同一老年人在本年度内购买不同居家适老化产品，可分次申请补贴。

补贴标准方面，政府补贴额度为产品最终成交价或改造服务合同价的30%，每件产品及每类改造服务的单笔补贴金额最高不超过3000元。同一房屋本年度内仅可享受一次居家适老化改造服务，每名申请人同类产品补贴数量不超过2件，年度累计补贴总额不超过1万元。其中，最终成交价指商品售价扣除生产、流通环节所有优惠后的含税发票金额。

“举个例子，某户老年人家庭的适老化改造总费用为3.5万元，按30%比例可获补贴1.05万元，但超过年度限额，所以实际享受补贴1万元，个人需要支付2.5万元。”对于补贴标准，省民政厅养老服务处工作人员补充道。此外，同类适老化产品补贴上限为2件。“如果某户老年人家庭购买3张电动助力起沙发，仅前两件可获补贴，单件最高3000元。若购买其他类别产品，仍可享受相应补贴。”

有适老化改造需求的老年人家庭如何申请补贴？《实施细则》明确，老年人家庭可通过微信搜索“江西养老”小程序，进入“江西省消费品以旧换新家居适老化改造专区”，按要求填写姓名、身份证号、联系电话，提交《购买居家适老化产品承诺书》，完成身份认证。需购买居家适老化改造服务的申请人，还需上传拟改造住房的产权证明，包括不动产权证、宅基地权属证、购房协议或村(社区)居住证明等，并提交《购买改造服务申请承诺书》。若非本人房产，须提供房屋产权人授权证明。子女、亲属或村(社区)工作人员可代理申请，代理人需先填写个人信息，再录入老年人姓名、身份证号、联系电话等信息，完成代理申请流程。

最后，通过审核的老年人或其代理人可登录“江西养老”小程序适老化专区，查阅商家目录及产品信息。线下可前往民政部门公布的门店和服务商选购适老化产品和签订改造方案，结算时直接支付补贴后金额。通过线上平台购买居家适老化产品(收货地需为江西省内)，补贴资金需由消费者先行垫付，后期再申领补贴。

安全居家 舒适养老

本报全媒体记者 陈璋



5月10日，2025年江西省击剑冠军联赛(第二站)在宜春市黄颇小学拉开帷幕。本次赛事吸引了全省近200名击剑运动员参赛。图为击剑运动员比赛精彩瞬间。 本报全媒体记者 张翰林摄

凝聚“新”力量 彰显“新”担当

——看青山湖区新联会如何激活区域发展新动能

本报全媒体记者 康春华

随着经济社会的快速发展，新的社会阶层人士愈发成为一支勇立潮头、引领创新，促进经济社会高质量发展的重要力量。如何最大限度地发挥这支力量的作用？

在南昌市青山湖区，一支充满活力的新生力量正在发挥着重大作用。青山湖区新的社会阶层人士联谊会(以下简称“青山湖区新联会”)自成立以来，通过构建“五力同心”工作体系，将2.98万名新的社会阶层人士凝聚成推动区域高质量发展的“智囊团”“生力军”，在数字经济浪潮中奏响统战工作创新发展的时代强音。

健全组织架构 探索“新”实践

走进青山湖区“五力同心”展示中心，数字大屏实时跃动的数据见证着统战工作的创新实践：由70余名新媒体从业者组成的网络分会汇聚全网超8000万粉丝流量，公益品牌“新益+”5年服务超3万人次……这个集学习教育、联谊交友、品牌活动于一体的综合性平台，正成为统战工作创新实践的展示窗口。

“我们立足区域发展实际，构建起‘一中心多基地、一基地一特色’的立体化布局。”青山湖区新联会会长袁军介绍称。目前，直播e站、新媒体运营、文化创意等五大实践创新基地已形成全链条服务体系。

整合社会资源 激活“新”动能

在青山湖区直播e站，主播小陈正热情推介：“家人们看过来，这款南昌拌粉采用传统工艺……”这个由青山湖区新联会打造的数字经济孵化基地，已成功培育抖趣科技、抖酒文化等11支专业运营团队，孵化网红主播50余名，直接带动就业近3000人。

“传统企业转型最怕两眼一抹黑。”青山湖区新联会副会长胡方银翻开培训档案，泛黄的纸页记录着5年的工作轨迹。基地独创的“流量帮扶”计划构建起全周期赋能体系：为初创者开设短视频剪辑、直播话术等实操课程；为成熟团队提供供应链整合、品牌IP打造等深度服务；让头

部主播手把手指导新人。数据见证蝶变：5年间5000余次接受新媒体培训，300余家企业搭建直播平台，2024年辖区直播电商销售额突破5亿元，增长42%。江西绿源农业通过直播带货，使腌菜产品从农贸市场走向全国商超，年销量激增300%。

资源整合实现“花小钱办大事”。前不久，青山湖区新联会牵头举办的青山湖区企业博览会，仅用3万元预算打造现象级展会；通过资源整合实现现场免费，利用新媒体矩阵精准邀约，最终吸引上百家企事业单位参展，签约金额突破1000万元。“展会不仅是产品展示窗，更是资源对接台。”参展企业透明科技负责人万民颂深有感触。

同时，青山湖区新联会积极搭建对外交流平台，通过联系全国新联会组织，帮助会员拓宽发展视野。在青山湖区新联会组织下，万民颂先后赴南京、青岛等地考察学习，为企业寻找新技术、新机遇。归来的万民颂立即推动公司技术改造，引进全自动化生产设备优化流程，使生产效率提升40%，推动企业跻身省级智能制造示范企业行列。

履行社会责任 彰显“新”担当

“同学们，箜篌是中国最古老的弹拨乐器之一。”在南昌市盲童学校，箜篌代表

性传承人张美慧正手把手指导视障儿童弹奏。这项坚持5年的公益项目，已为180名特殊儿童点亮音乐之光。作为“新益+”公益品牌的重要组成部分，文化传承行动累计开展公益授课50余场，捐赠乐器150余架，受益人群超万人。

在青山湖区，新联会推出的“新益+”志愿服务品牌逐渐深入人心。通过联合蓝豹救援队、南昌义联志愿者协会等5支专业团队，5年共开展公益活动180余场，捐款捐物累计超80万元。特别值得称道的是“爱心厨房”项目，志愿者连续6年为病患家属送温暖，累计服务超6000人次。“我们创新实施‘微心愿’认领机制，让公益服务更精准。”青山湖区新联会秘书长方臻展示着心愿墙：贫困学生的书包、独居老人的轮椅、服刑人员子女的助学金……5年来，3000余个微心愿被点亮，87名受助儿童加入志愿者队伍。

此外，青山湖区新联会组建8个专业服务团，与12家银行建立合作，累计帮助会员企业融资超2亿元。从政策解读到风险防范，从用工对接到招商匹配，累计服务企业100余家，解决实际问题200余个。“特别是知识产权质押融资服务，帮我们获得320万元贷款。”会员企业华广集团负责人感慨，贷款让企业研发项目顺利落地，新增专利12项。

初夏景如画



5月9日，都昌县土塘镇小港村，蜿蜒的河流与田园、村居和远山相映成景，呈现出一幅生态田园画卷。 通讯员 傅建斌摄



5月5日，阵雨过后，金溪县左坊镇清江一带，满眼翠绿，美不胜收。 特约通讯员 邓兴东摄